## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели и авторы статей научного журнала «Вестник Сургутского государственного университета»!

Содержание очередного 31-го выпуска журнала включает результаты широкого спектра исследований в области экономических и юридических наук.

Раздел «Экономические науки» представлен статьями, в которых рассматриваются новые вызовы и тренды в сфере управления промышленными предприятиями.

Исследование автора из Казани посвящено методике оценки региональной экономической безопасности, при этом акцент сделан на реализации мер антикоррупционного контроля. В качестве основного вывода обозначены расхождения в порядке применения отдельных индикаторов состояния коррупции и выявления экономических интересов в противодействии ей.

Далее автором из Челябинска описана модель управления спросом на электроэнергию промышленных предприятий, что весьма актуально в условиях бережливого производства, позволит предприятиям снижать собственные затраты и будет способствовать повышению экономической эффективности и финансовой устойчивости их деятельности.

В следующей статье ученым из Чувашского государственного университета представлен авторский подход к оценке взаимосвязи между эффективностью государственной налоговой политики и показателями экономической и налоговой безопасности. В работе также определено количественное влияние детерминант на характер проводимой государственной налоговой политики.

Коллегами из Сургута представлены результаты исследования статистических показателей региона в сфере экологии и социально-экономической сфере. На основании аналитической информации сформулированы соответствующие выводы о важности взаимодействия экологии и социально-экономических категорий.

Ученым из Бустона представлено исследование, посвященное роли и значению горнодобывающей отрасли в развитии промышленности и экономики Республики Таджикистан, а также мероприятиям, способствующим дальнейшему развитию горнодобывающей промышленности.

Автор из Ульяновска дает оценку сложившимся уровням завершения женщинами и мужчинами деятельности в качестве предпринимателей в современных национальных экономиках. Эмпирической базой послужили результаты опроса, проведенного в 59 странах в процессе реализации проекта Глобального мониторинга предпринимательства. Результаты исследования показали, что в большинстве стран имеет место гендерный разрыв между удельными весами женщин-предпринимателей, завершивших деятельность, в численности взрослых женщин и соответствующими показателями по мужчинам-предпринимателям; подтверждена гипотеза, что почти половина мужчин и женщин в рассматриваемых странах завершили свой бизнес в связи с отсутствием прибыли или финансовыми проблемами.

Завершает раздел статья коллектива авторов из Челябинска и Ханоя (Вьетнам), в которой проводится идентификация стратегий внешнеэкономической деятельности российских предприятий нефтегазовой отрасли, показаны их траектории в системе координат «товарная позиция — страна».

Раздел, посвященный юридическим наукам, включает две статьи, отразившие различные аспекты трансформации права в условиях его цифровизации. Так, коллективом авторов, объединившим исследователей из Москвы и Ханты-Мансийска, на основе предложенного ими риск-ориентированного подхода проведен криминологический анализ нормативного правового регулирования основных компонентов современной цифровой среды (социальных сетей, мессенджеров и иных средств мгновенной электронной коммуникации) и определены те направления совершенствования российского законодательства, которые могут обеспечить безопасность современной цифровой среды для несовершеннолетних пользователей. Во втором исследовании автор из Москвы рассматривает проблему ДНК-тестирования, проводимого в целях реализации права на воссоединении семьи, с учетом возросшей сложности обеспечения защиты конфиденциальности в условиях прогресса ІТ-технологий. Ученым сделан обоснованный вывод о том, что ДНК-тестирование следует проводить только в том случае, если исчерпаны другие способы получения информации, доказывающей родственные связи, поскольку применение этого метода может привести к дискриминации по этническому принципу и иным негативным последствиям.

Тема аборигенного права, уже ставшая традиционной для журнала, также объединила две статьи номера. Принцип свободного, предварительного и осознанного согласия

А. Р. Грошев, главный редактор, д. э. н., профессор, гл. научный сотрудник научно-образовательного центра Института экономики и управления, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита Сургутского государственного университета

(СПОС) коренных народов на реализацию экономических и иных проектов, затрагивающих территории их исконного проживания, - один из ключевых в современном праве коренных народов. Он справедливо рассматривается как важнейшее условие обеспечения прав аборигенов. Однако в России механизм СПОС был использован лишь единожды (Сахалинская область). Автор из Екатеринбурга представил исследование механизмов реализации этого принципа в государствах Латинской Америки, справедливо полагая, что одним из направлений совершенствования российского законодательства может стать рецепция наиболее эффективных механизмов. Особую ценность статье придают авторские переводы значительного круга источников международного и зарубежного права коренных народов, впервые предлагаемые заинтересованному читателю. В свою очередь, коллектив авторов из Сургута акцентирует внимание на осмыслении особенностей российской правоприменительной практики, обосновывая необходимость установления особых правил уголовного судопроизводства в отношении лиц, относящихся к числу коренных малочисленных народов Российской Федерации, что позволит снизить вероятность необоснованного уголовного преследования в отношении этих лиц.

Тема российского уголовного процесса продолжена в статье автора из Екатеринбурга, предложившего классификацию уголовно-процессуальных полномочий Генерального прокурора Российской Федерации, учитывающую особенности его статуса в сравнении с нижестоящими прокурорами.

Благодарю всех авторов статей этого выпуска журнала и приглашаю к сотрудничеству научных работников и практиков в области экономики и права.